

ОТЗЫВ официального оппонента

**на диссертацию на соискание ученой степени кандидата
экономических наук Середкиной Екатерины Андреевны на тему:
«Политика в области материального благополучия семей с детьми в
России» по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика
(экономика народонаселения и экономика труда)**

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационное исследование Середкиной Е.А. посвящено актуальной проблеме государственной поддержки семей с детьми в России, направленной на обеспечение их материального благосостояния. Не случайно, что в настоящее время вопросам охраны семьи и детства в стране уделяется большое внимание, так как семьи с детьми часто попадают в категорию уязвимых слоев населения, имеют повышенный риск оказаться за чертой бедности. Следует отметить, что государство оказывает значительную поддержку семьям с детьми, однако, актуальным остается вопрос о том, какие меры наиболее эффективны для достижения целей семейной и демографической политики. В связи с этим, детальное изучение факторов, определяющих уровень их благополучия, приобретает особую научную и практическую значимость.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Необходимо подчеркнуть, что автор показала глубокое знание теоретического и методологического материала в области экономики народонаселения и демографии, обобщив значительной объем достоверных и релевантных работ российских и зарубежных исследователей, о чем свидетельствует список использованной литературы. Е.А.Середкина демонстрирует хорошее знание нормативно-правовой основы государственной политики в области обеспечения благосостояния семей с детьми в России в исторической ретроспективе. В целях комплексной

оценки демографической ситуации в России, в том числе проведения сравнительного анализа с зарубежными странами, автором диссертации использована обширная эмпирическая база, включающая данные российских и международных статистических источников и социологических опросов. В работе применены демографические, статистические и экономико-математические методы, которые валидированы для проведения подобного рода исследований.

Диссертация Е.А. Середкиной хорошо структурирована, что позволило автору полностью раскрыть поставленные в работе цели в соответствии с объектом и предметом исследования. В работе содержится интересный табличный и графический материал, который наглядно иллюстрирует полученные автором результаты анализа проблем обеспечения материального благополучия семей с детьми.

Таким образом, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, теоретически и эмпирически обоснованы. Основные результаты, полученные Е. А. Середкиной и выносимые ею на защиту опубликованы в научных журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по искомой специальности, и были апробированы на международных и российских конференциях.

Научная новизна положений, выносимых на защиту, и значимость диссертационного исследования

Основные значимые результаты диссертационного исследования Середкиной Е.А., имеющие научную новизну заключаются в следующем:

1. Разработан авторский подход к организации государственной политики, направленной на обеспечение материального благополучия семей с детьми в России; представлена детальная характеристика этапов ее формирования в исторической ретроспективе и кризисные периоды (на примере пандемии COVID-19), в том числе с использованием контент

анализа основополагающих документов, определявших на различных этапах приоритеты государственной политики в рассматриваемой области.

2. Дано оценка дифференциации материального благополучия семей в зависимости от числа детей в регионах России с использованием инновационных индикаторов, базирующихся на расчете абсолютной и относительной стоимости наборов товаров первой необходимости для новорожденных и детей, поступающих в первый класс, то есть в периоды высоких семейных расходов на ребёнка.

3. Выделены социально-экономические и демографические факторы, определяющие субъективную оценку материального благополучия разных типов семей с детьми и оценены детерминанты их расходов на дополнительное образование и медицинское обслуживание детей на основе регрессионного анализа, выполненного на данных комплексного обследования благополучия детей в возрасте от 10 до 17 лет и их родителей, проведённого в 2022 году в восьми российских регионах.

4. Дано аргументированная ретроспективная экономическая оценка влияния выплаты детских пособий на динамику уровня детской бедности в России в 2013–2021 гг. На основе микросимуляционного анализа, проведенного с использованием данных Выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах (ВНДН) за 2022 г., выявлено, что наиболее эффективным инструментом, который позволит существенно снизить детскую бедность в России является комбинированное пособие, включающее универсальную часть для детей до 3 лет и адресную поддержку для детей старшего возраста.

5. Разработаны предложения по совершенствованию государственной политики в области обеспечения материального благополучия семей с детьми, а также предложены возможные варианты развития системы детских пособий в России. На наш взгляд, они заслуживают внимания соответствующих как государственных, так и научных учреждений, занимающихся рассматриваемой проблематикой.

Замечания и комментарии к диссертации

Несмотря на очевидные достоинства проведенного Е. А. Середкиной диссертационного исследования, оно имеет и определенные недостатки.

1. В теоретическом разделе автор основное внимание уделяет рассмотрению понятия благополучие (неблагополучие). Однако в связи с анализом государственной политики обеспечения материального благополучия семей представляется важным также рассмотреть основные теоретико-методологические подходы к ее формированию. Это, прежде всего, соотношение универсальности и адресности, а также денежных и натуральных пособий. Тем более, что в ходе исследования автор неизбежно использует эти понятия. Универсальность и адресность появляются в третьей эмпирической главе, а вот в теории они не раскрыты, что затрудняет понимание результатов исследования.

2. Следовало бы больше внимания уделить мировому опыту. Автор использует теоретические наработки зарубежных авторов, довольно подробно анализируется опыт борьбы с бедностью. Однако было бы полезно для раскрытия темы исследования рассмотреть данный вопрос более комплексно, а именно какие модели семейной и демографической политики можно выделить в различных странах, подчеркнув успешный опыт мер, которые они используют в рассматриваемой области.

3. Можно только поддержать автора, использовавшего подход детского бюджета к оценке расходов на поддержку семей с детьми (раздел 2.3. Формирование детского бюджета). Вместе с тем, хотелось бы уточнить следующее. В работе подробно описывается система помощи семьям с детьми в России, которая включает расширяющийся набор мер. Но тогда чем можно объяснить тот факт, что, как видно из таблицы 9 на стр. 92, доля ВВП, выделяемая из консолидированного бюджета РФ на поддержку семьи и детей снижается с 2019 г., включая пандемийный 2020 г.

4. Предложенный автором оригинальный способ оценки материального положения семей с детьми через затраты на новорожденного и первоклассника, имеет некоторые ограничения, связанные с наличием необходимых данных и определением состава наборов. Представляется, что риски материального неблагополучия гораздо выше при рождении ребенка, чем при поступлении ребенка в первый класс. Поэтому необходимо более четко показать, почему этот период выделяется как точка роста расходов.

5. Автор рассматривает факторы, определяющие дополнительные затраты семей на образование и охрану здоровья детей (п. 3.1). Хотелось бы уточнить, что включается в такие расходы, имея ввиду, что в России государство тратит значительные средства на вышеуказанные направления (обязательное среднее общее образование, охват ОМС, развитая система охраны материнства и детства).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования Середкиной Е.А. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Содержание оппонируемой диссертации: «Политика в области материального благополучия семей с детьми в России» соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда), а именно следующему ее направлению 8.10. Демографическая политика, ее соотношение с социальной и семейной политикой. Социальное бюджетирование.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени

кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Середкина Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук,
главный научный сотрудник Центра экономической теории социального сектора Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института экономики Российской академии наук

Чубарова Татьяна Владимировна

22 ноября 2024 г.

Контактные данные:

тел.: 8 (916) 931-61-39, e-mail: t_chubarova@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы: 117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, д. 32, ФГБУН ИЭ РАН тел.: 8 (499) 724-15-41

